

## EN EL PARLAMENTO ESPAÑOL

### EMBAJADORES DE ORIENTE

Un día, en uno de esos períodos de crisis que atraviesa el Gobierno de España, levantóse en el Congreso un hombre perteneciente a nuestra más rancia aristocracia: ese hombre era el duque del Infantado. ¿Qué fue el discurso que pronunció? Fue, en su primera parte, una advertencia cominatoria a los partidos políticos que, en nuestra patria, ostentan las distintas matizaciones de las fuerzas monárquicas. Fue, en su segunda parte, una hiperbólica loa al rey. A su rey. Al rey que, además de ser su rey, es su amigo.

Todo el mundo advirtió en seguida que el duque del Infantado, caído años y años en su escaño del Congreso, no hablaba por cuenta propia. Que alguien le inspiraba. Que alguien lo enviaba. Las palabras del Duque tenían tonalidades de dolor, temor y de amenaza. De dolor, por el espectáculo que ofrecían los puntales de la dinastía, todos ellos resquebrajados, apolillados, podridos por la raíz. De temor, por visión del porvenir, si España, sin un Estado realmente consolidado, era arrastrada por las corrientes ideales que ha desencadenado y alentado la guerra. De amenaza, por la responsabilidad que los más obligados tendrían en este posible derrumbamiento. Mientras el duque del Infantado habló, los diputados monárquicos permanecieron con la cabeza doblegada sobre el pecho, en vergonzante actitud de arrepentimiento.

Pero, ya hemos escrito, que con las censuras a los monárquicos destacó otra nota en el discurso: las alabanzas al monarca. El monarca, según versión del Duque, era superior a los monárquicos que le rodeaban. Interventía, fuera de la acción de los Gobiernos responsables, en actos que producían bien a la patria. Anhelaba tener a su lado, disciplinados, todos los elementos que de antiguo han sido designados para el ejercicio del Poder. El, el duque del Infantado, concededor de estas virtudes y de estos anhelos, daba el grito. Y daba el grito para que todo el que tuviera conciencia de sus deberes, cumpliera en lo sucesivo.

Este primer embajador de Oriente levantó la voz en una de aquellas horas de angustia que el poder moderador venía pasando desde Junio de 1917. Horas de angustia, por lo sucesión de crisis que tardan tres, cinco, ocho días en resolverse. Horas de angustia, por ver como la «chusma encanallada» eleva su actuación en la vida pública y procede, en su constitución, como una serena y firme democracia.

El designio de segundo embajador de Oriente, ha correspondido a un general del ejército de España, que es, al propio tiempo, el ejército de Cuba, Filipinas y de Marruecos. Este general es el general Aznar, que, además de general, es jefe del cuarto militar del rey. Y además de general y jefe del cuarto militar del rey, es senador. Ello quiere decir que la segunda embajada de Oriente hizo públicas sus manifestaciones en el otro cuerpo legislador.

Y ¿qué fue? El general Aznar, que convive con el rey, irguióse para manifestar que era urgente declarar el estado de guerra en Cataluña; que precisaba arrasar a Barcelona; que no podían las instituciones soportar un momento más el vejamen que sufrían. Como estas violentas manifestaciones coincidían con la negativa terminante que todas las representaciones monárquicas oponían a las aspiraciones autonomistas de la Nación Catalana, todo el mundo ha visto que quien ha alentado al general Aznar fue el mismo que alentó al duque del Infantado; que quien envió al duque del Infantado ha sido el mismo que luego ha enviado al general Aznar. Pero así como en la primera embajada las horas de angustia eran por ver la «chusma encanallada» convertida en democracia viva, las horas de angustia que hoy han de pasarse, deben ser por ver cómo una Nación con voluntad resuelta pide que, por medios jurídicos, se le otorgue el Estado que le pertenece. Y con voluntad resuelta se dará ella este Estado si por medios jurídicos resisten a otorgárselo.

La característica de estas dos embajadas de Oriente, es una misma: formar el cuadro. Formar el cuadro contra el país. Ante las inquietudes nacionales, ante los deseos de mejor gobierno, ante los afanes de incorporar España a Europa, la misma conducta: formar el cuadro. «Formad el cuadro contra las ideas liberales que han saltado las fronteras y han entrado en esta tierra quieta de la neutralidad», decía el duque del Infantado. «Formad el cuadro contra Cataluña, que va a cometer el delito de reorganizar el Estado», rugió el general Aznar. Y en un momento que la característica de todos los países es abrir cauces para todas las ideas, la característica de los embajadores de Oriente, siguió siendo la trágica característica del Estado español: formar el cuadro.

Estos embajadores de Oriente, hoscos, agresivos, doloridos, son los embajadores de un reinado que vive fuera de la realidad presente y que no siente la necesidad de realizar la idealidad futura. Son los embajadores de un reinado que por no saber reinar ayer ya no puede reinar hoy.

Marcelino Domingo

## Patriotas y patriotas

Dos patriotismos agitan en los vendavales patrios sus banderas. El patriotismo negro, suma de todas las tradiciones y de los carcomidos principios sociales, y el patriotismo rojo que trae los bríos y la pujanza de una inmediata redención.

Hay donde elegir. De una parte, las despreciables y pesadas políticas puestas en juego ruinoso durante los años que ocasionaron la horrida decadencia de España.

De otra el optimismo, la seguridad de días de ventura. Y sin embargo, obran con toda intensidad esos elementos que inútilmente pretenden ser los mejores patriotas, esos núcleos fanáticos que vivieron del absurdo y la negación y se sostuvieron en feudalismo inicuo gracias a la borreguez de una ciudadanía inconsciente y analfabeta para que España toda no vaya a la faja redencionista que no es la negra, sino la roja.

Estamos en días de revolución y de triunfo.

Fracasada la diplomática, habremos de ir por los senderos de la acción sin reparar en la magnitud del esfuerzo.

El patriotismo rojo que es el verdadero patriotismo, el que no se para en el sacrificio el que no se adapta a vivir en una patria mancillada, el que quiere una España grande y dignificada el que pretende llevarla a las avanzadas de la Humanidad, está dispuesto a barrer con su intervención higienizadora este ambiente de nubladas entrenizadas y de ministros apollinados.

Los que se llaman patriotas políticos sean los mismos, no admitimos la continuación de un estado de cosas que dicen ruina inminente y desprecio justificado.

Basta de tolerancias funestas. Se impone la avitución del crimen patrio.

Pretendemos que España se salve, y se impone, para conseguirlo, la acción de quienes rechazamos con energía los antiguos procedimientos de la exacrable política española.

El patriotismo rojo, triunfa. Hemos visto cómo agentes poco aprensivos ofrecían en el Colonial de Madrid cuatro pesetas por aplaudir. Hemos visto una «claque», pesetera formada por sanguijuelas del Estado palmoteador en la plaza de Oriente; hemos visto aullar bien manos carías que son reptiles a cambio de un cocido que con el trabajo honrado no podrían conseguir; hemos visto como en un teatro de la corte se oía cionaba aquel por una multitud adocnada y preparada; hemos visto... ¿Para qué seguir? Todos lo sabemos.

Es el negro patriotismo, ese patriotismo gris, convencional, parasitario, que entró en el ocaso, y que vencido, hace los últimos esfuerzos, los esfuerzos vergonzosos de conquistar hambrientos castrados que si honradamente tienen derecho a la vida, no deben mendigar, sino exigir; no deben aceptar pesetas de soborno, sino arrancar la piel a quienes debiendo asegurarles una vida de trabajo pero de remuneración, les echan, como a perros, las migajas del gran festín traducidas en miserables pesetas...

Y es que la dignidad humana es producto que va diariamente al mercado.

Y allí acuden también los indignos a preparar las ovaciones, los vivos, las compradas manifestaciones que tanto cacareaba la prensa monárquica, esa prensa de subvención que vive engañando al país.

Todo esto va a acabarse. El patriotismo rojo, decretará el porvenir de España, de la España nueva, de esa España viril y consciente que destruirá todo el tinglado cabeceante de las tradiciones, de la mentira, de la decadencia...

Y habremos definido a España y la habremos redimido por fin del destierro ignominioso a que la llevó esa «patriotería», negra, de fariseos, de obscurantismo, de tradición y muerte...

## ESCOLIOS

### LOS ENANOS DE LA VENTA

Le decía D. Francisco Melgar al conde de Romanones, en un folleto que circuló mucho en los tiempos crueles de la guerra: «Señor conde de Romanones, no incurra usted en la candidez de dar crédito a tales bravatas. Los que las profieren y propalan son hijos del Enano de la Venta. Si le gritan a usted: «¡Ah, si bajol», recoja usted el guante y dígame que bajen. Ya verá usted que si bajan a alguna parte, será a la bodega, para ponerse al abrigo de los golpes. Porque los que adoptan esa actitud de matamoros no son de los que se baten, sino de los que envían a batirse a los otros». («La gran víctima»).

Naturalmente que el primero que se rió de la advertencia del ingenuo jaimista fue el propio conde de Romanones. Suponer candidez en él significa una supina candidez, ya por sí solo. Pero, por otra parte, aquellas amenazas de entonces, como otras amenazas que ahora se están haciendo oír de un modo insolente, lejos de asustar a políticos de la especie de don Alvaro de Figueroa, les aprovechan extraordinariamente. ¿Asustarse? Harto saben que no son un peligro real. En aquel tiempo no se dió el caso de una persecución, de un encarcelamiento, de una medida coercitiva contra los elementos reaccionarios a que el señor Melgar se refiere. En el tiempo de ahora tampoco se

elementos esencial y progresivamente revolucionarios realizan un acto que sobrepasa unas líneas de los de su actuación ordinaria, todo se vuelve concentración de fuerzas suspensión de garantía y disposiciones insoportablemente tiránicas. Cuando la reacción amenaza, los Gobiernos, incluso y acaso en primer término, los presididos por el conde de Romanones, se apresuran a restringir las libertades públicas y a suspender la promulgación de leyes democráticas, con el pretexto de que no es conveniente sobreexcitar a las derechas irritadas. Cuando el pueblo ciudadano amenaza, los gobiernos toman entonces como pretexto los desafueros de las masas, para oprimirlas y vejirlas más. ¡Y siempre la libertad es la gran víctima, el pueblo es la gran víctima de este miserable e infame juego de fulleros!

Se ha dicho mil veces, y a nadie le coge ya de sorpresa, que en la política gobernante española no hay, en realidad, partidos. Recientemente lo ha escrito en el «Times» un avisado periodista inglés que nos conoce bien. Desde el olímpico y hueco D. Antonio Maura, hasta el campechano y vulgarote Romanones, pasando por el pretencioso y recicho Alba, los matices, que no ya el iris, los matices de un solo

color gris y sucio, apenas si se diferencian de un modo muy visible. Por eso es fatigoso como un páramo y asqueante hasta las náuseas, seguir las aparentes luchas y reales concordias de los caudillos monárquicos, que llaman partidos a las mesnadas que les siguen personalmente y no ideológicamente.

De esto parece estar libertada, en gran parte, una región española: Cataluña. Como es natural y justo, esa región quiere gobernarse por sí misma. Tiene absoluto derecho a ello. No ya las regiones, los individuos tienen derecho a no tolerar que les gobierne, que les humille y les escarnezca, con el hecho de gobernarles, la pandilla que se sucede amigablemente en el usufructo del poder! Pero he aquí que apenas si hay otra región que Cataluña que esté en disposición de emanciparse de esta suerte. ¿Qué otras? Galicia es la cuna y feudo de los Besada y García Prieto; Vasconia, de infinitos carlistas que huelen a podrido; Castilla, de los Alba; Levante, de los Cierva; Andalucía, de docenas de caballistas, secuestradores y bandoleros que en el Congreso y en los ministerios tienen su campo de operaciones, rico y seguro...

Pero la pandilla gobernante no puede sufrir que Cataluña se emancipe. Están todos unidos en el mismo cordial deseo. Sería ello principio de un desmoronamiento general. «Yo también! Yo también!» empezarian a clamar todos los territorios conquistados por la oligarquía dominante. Y como Cataluña les había enseñado el camino y sería un ejemplo vivo y permanente de lo que puede hacer un pueblo cuando se desprende de un núcleo central, que es succión insaciable y voracísima, en vez de acervo común distribuidor de toda equidad y todo bien, de todo vigor y toda prosperidad, España habría entrado en el camino de una profunda y redentora transformación.

Ha aparecido, pues, el supremo recurso. Un general ha hablado de arrasar Barcelona. Ese general, u otros de su especie, amenazarían lo mismo con arrasar España. Gritan y amenazan elementos que tienen el deber de callar. Y el Gobierno sabe perfectamente que no se trata de enanos de la Venta, no. Se trata del eco de sus propias conveniencias, hipócritamente escondidas bajo un manto de aparente liberalismo y de falsa aproximación a Europa. Sagasta sacaba un gran partido de unos catarros bien administrados. Romanones no le sacará menor de unos levantiscos patriotismos a la vieja usanza, bien administrados también...

E. TORRALBA BECI

## AVISO

Para todo lo relacionado con este periódico tanto en asuntos administrativos como de redacción, diríjase a la calle Benasqué, 1, 1.º. esquina a Moncada) local en donde se hallan instaladas la Redacción y Administración de EL PUEBLO.

## Sección Oficial

Alcaldía de Tortosa  
A las once horas del día 20 del actual, se celebrará en el Salón de

Sesiones de estas Casas Consistoriales, la tercera subasta de aprovechamiento de pastos, del monte de este Municipio, denominado, «Barranco de Regachol, Figuerases, Ferradura o Tallnou», en el año ferestal de 1918 a 1919, para 500 cabezas de ganado lanar, bajo el tipo de tasación de 167 pesetas, más 67'97 pesetas de presupuesto de ejecución del disfrute, que será aumentado según el tipo de remate.

La subasta se ajustará al Pliego de condiciones publicado en el Boletín Oficial de esta provincia número 224, correspondiente al día 14 de septiembre del año último, y cuyo Pliego se halla de manifiesto en la Sección de Fomento de este Ayuntamiento, durante las horas de oficina.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Tortosa 5 febrero 1919.—El Alcalde, Domingo Piñana.

EL AYUNTAMIENTO REPUBLICANO

Recaudación y distribución de fondos del día 7 de Febrero de 1919

Sellos M.	20.95	D. Altadill, alguacil Camarles.	60.83
Papel M.		D. Altadill, peatón Camarles.	7.60
		D. Peninsular Teléfonos.	50
Recaudador Municipal.			
Utilidades.	13.12		
Inquilinato.	37.20		
Carros.			
Cacinos y Círculos recreo.	64.68		
Patentes.	96		
Reparto G.			
Vía pública.			
T. carro.			
Certificaciones	3		
Cementerios.			
Permiso obras.			
Central	10		
" Mercado	18.35		
" Matadero	268.69		
Rdo. pescado.	10.75		
Pesador municipal.	21.40		
<b>TOTAL</b>	<b>566.14</b>	<b>TOTAL</b>	<b>118.43</b>

EDICTO

Don Juan Grau Queral, Auxiliar y Agente de la Recaudación del Ayuntamiento de esta ciudad

Hago saber: Que en el expediente de apremio que me hallo instruyendo por débitos del Reparto General del año 1916 se ha dictado con fecha de hoy la siguiente

Providencia de subasta de fincas: "No habiendo satisfecho don Juan Coloma Cabanne, doña María, Mercedes, Julia Coloma Cabanne, doña María del Pilar Fustegueres Verges y don Juan Antonio Ravanals Fustegueres sus descubiertos que se les tienen reclamados, en este expediente se acuerda la enagenación en pública subasta de las casas embargadas a dichos deudores, cuyo acto se verificará bajo mi presidencia el día veinte y dos de los corrientes y hora de las once de su mañana en las Casas Consistoriales de esta ciudad, en el local Oficinas de Recaudación, siendo posturas admisibles en la subasta las que cubran las dos terceras partes del importe de la capitalización."

Notifíquese esta providencia a los deudores y a los acreedores hipotecarios en su caso y anúnciese al público por medio de Edictos en estas Casas Consistoriales y demás medios legales.

Lo que hago público por medio del presente anuncio, advirtiendo para conocimiento de los que desearan tomar parte en la subasta anunciada, que se establecen las siguientes condiciones en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 95 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.

1.ª Que los bienes trabados y cuya enagenación se ha de proceder, son los comprendidos en la siguiente relación:

**Juan Coloma Cabanne**

Una casa habitación en esta ciudad, calle de la Merced, número 5, compuesta de planta baja y dos pisos; linda a la derecha María, Mercedes, Julia Coloma Cabanne; izquierda, Pilar Brunet y detrás calle de San Felipe Neri, capitalizada en doce mil pesetas.

**María, Mercedes, Julia Coloma Cabanne**

Una casa habitación en esta ciudad, calle de la Merced, número 3, compuesta de planta baja y cuatro pisos; linda a la derecha Cinta Andrés; izquierda, Juan Coloma y detrás, con los propietarios; capitalizada en siete mil seiscientos cincuenta pesetas.

**María del Pilar Fustegueres Verges**

Una casa habitación en esta ciudad, calle Nueva del Vall, número 4, barrio 7.º, compuesta de bajos y tres pisos; linda a la derecha, Agustín Llasat; izquierda, Manuela Rosés y detrás, calle Buenaire; capitalizada en catorce mil seiscientos veinte y cinco pesetas.

**Juan Antonio Ravanals Fustegueres**

Una casa habitación en esta ciudad, calle del Obispo Aznar, señalada con el número 11, compuesta de bajos y cuatro pisos; linda a la derecha Carolina Cabanne; izquierda, Cinta Vives y detrás, calle de San Roque; capitalizada en treinta mil ciento veinte y cinco pesetas.

2.ª Que los deudores o sus causahabientes y los acreedores hipotecarios en su caso, podrán librar las fincas hasta el momento de celebrarse la subasta, pagando el principal recargos, costas y demás gastos del procedimiento.

3.ª Que los títulos de propiedad de los inmuebles están de manifiesto en esta oficina hasta el día de la celebración de aquel acto y que los licitadores deberán conformarse

con ellos y no tendrán derecho a exigir ningunos otros.

4.ª Que será requisito indispensable para tomar parte en la subasta que los solicitadores depositen previamente en la mesa de la presidencia el cinco por ciento del valor líquido de los bienes que intentan rematar.

5.ª Que es obligación del rematante entregar en el acto la diferencia entre el importe del depósito constituido y precio de la adjudicación; y

6.ª Que si hecha esta no pudiera intimarse la venta por negarse el adjudicatario a la entrega del precio del remate se decretará la pérdida del depósito que ingresará en las arcas municipales.

Dado en Tortosa a uno Febrero de mil novecientos diez y nueve. —El Agente, JUAN GRAU.

Políticas sociales

Un grupo de entusiastas correligionarios han cursado a Marcelino Domingo el telegrama siguiente:

Marcelino Domingo.—Congreso Diputados, Madrid.

Nuestra entusiasta felicitación, discurso tuyo completa obra de Autonomía y asegura república española. Benet, Bonfill, Mayor, Tallada, Gimeno, Codorniu, Barreno, Cabanes, Guarch, Bedós, Torres, Camós, Vallés, Espelta M. Roig, Gorini Caballé Cardona, Vallés, Vives Barberá Curto, Lapeira, Lloca, Berengué, Palomo, Cabanes, Castellví, Borla, Gas, Villó, Piñana, Fornós, Caballé, Gaya, Monclús, Sapiña.

Recién formado el partido Federación Democrática Nacionalista, su jefe, el diputado por las Borjas señor Maciá, ha lanzado a la opinión el siguiente manifiesto:

Catalans:

Les tendencies oportunistes i poc precises d'un gran sector de l'opinió catalana; el reconeixement, avui acceptat per tothom, del dret dels pobles a disposar de si mateixos, i la renovació social que s'apropa, com una de les conseqüències de la guerra mundial, han aplegat al meu entorn a un bon nombre de ciutadans, que, desitjosos de veure a la col·lectivitat catalana enlairar la bandera de l'avenç de l'Humanitat, estan frisos de posar son esforç per a obtenir que'l nom de la nostra nació sigui comptat entre els del pobles que lluiten pel perfeccionament de la Societat.

La Naturalesa, al fer nos un poble amb característiques nacionals, ens obliga a convertir-nos en factors del progrés humà, i no podem permetre que nostra representació sigui ostentada pels que sobreposen interessos de classe als grans ideals de la Humanitat. Sobre la base, doncs, de nostre ésser nacional, anem a sentar-hi el grans principis que la ciencia ha promulgat i que les revolucions han afirmat.

Qui es senti fort d'esperit i coratjós, qu'es junti ses forces a nostres forces, i entre tots, arribarem a la constitució d'una Catalunya que sigui, com en altres èpoques fuo, l'exemple dels pobles lliures i l'admiració dels pobles forts, *Francisc Maciá Llusà*.

EL PUEBLO:

Redacción y Administración, Benasqué, 1. 1.º Teléfono, 207.

INFORMACION LOCAL

Desgracia

Esta tarde, en las obras que nuestro Ayuntamiento está llevando a cabo en la fachada, ha ocurrido un sensible desgracia.

Nuestro amigo y correligionario, el maestro de obras, Juan Villó que trabajaba en la restauración de casa la ciudad, ha caído desde el andamio produciéndose heridas de alguna consideración.

Avisados los doctores Sabaté, le han hecho la primera cura en el dispensario médico instalado en los bajos del mismo edificio.

Nada podemos adelantar del estado de nuestro amigo, pues a la hora que esto escribimos se le estaba practicando la primera cura.

Lamentamos muy de veras el accidente sufrido por nuestro amigo señor Villó y celebraremos cordialmente su pronto y total restablecimiento.

Mañana, a las nueve de la noche, tendrá lugar en el lindo teatrillo del "Ateneo de Tortosa", una gran función teatral, en la que el cuadro escénico del mismo representará las siguientes obras: La preciosa comedia en dos actos, "Pedro Gimenez", la tragedia en medio acto "La grapa de ferro", y la chistísima comedia en un acto de Gonzalo Cantó, "El asistente del coronel". No dudamos, pues, que la función de mañana se verá, como todas las que viene realizando la "Sección Recreativa", del "Ateneo", muy concurrida.

Continúa con gran impulso la recolección de aceitunas en el término de Seo de Urgel, si bien se supone que terminará a últimos del corriente mes.

Las aceitunas se pagan en fábrica de 21 a 22 80 litros.

Para las sesiones de esta noche, la empresa del Cine Doré, anuncia el debut de Raquel Moreno, notabilísima bailarina, y de la canzonetista Enriqueta Torner.

Además se proyectará el cuarto episodio de la interesante película "Las Aventuras de Maciste", titulada "Sacrificio y Castigo".

No dudamos que por lo interesante del programa, se verá esta noche el citado cine animadísimo.

LA TOS después de La grippe es verdadero peligro ya que determina la Tisis cuidecela pues Vd. calmela enseguida logrará con las Pastillas K L A M a sesenta centimos la caja, en todas las buenas Farmacias y en el Deposito Farmacia de la Cruz.

Censos

Hemos recibido el folleto que sobre redención obligatoria de los censos en Cataluña. acaba de publicar el joven abogado de Barcelona don Angel Requena.

En dicho folleto y con claridad meridiana, se demuestra que con arreglo a la jurisprudencia sentada por el Tribunal Supremo de Justicia, todos los censos pueden ser redimidos en Cataluña, quieren o no quieran los propietarios de los mismos, mediante el pago de una cantidad relativamente insignificante, comparada con el valor de los dominios que los censos representan.

El autor remite gratuitamente su folleto a cuantos se lo soliviten pidiéndolo a su domicilio: Valencia, 270, Barcelona.

En Reus continua el alza el mercado de avejlanas, habiéndose ajustado algunas partidas en cáscara, clase negreta, alrededor de 84 pesetas saco. Dicho precio es el más elevado a que se ha pagado la avejllana pues los precios corrientes eran de 35 a 40 pesetas saco.

Por el Laboratorio Químico "Pío Vila", de Ametlla de Mar, han sido remitidas al gobernador civil de Madrid y al director del laboratorio "Alfonso XIII", 60.000 dosis de vacuna contra la viruela.

SE VENDE Un almacén muy cerca de la Estación de Santa Bárbara. Darán razón en la Cenia. — Juan Almení.

**CINE DORÉ**  
Sábado 8 de Febrero de 1919  
Siguen los interesantes episodios  
**Las aventuras de Maciste**  
DEBUT DE LAS CÉLEBRES ARTISTAS  
**RAQUEL MORENO Y ENRIQUETA TORNER**  
BAILARINA CANZONETISTA

Aviso al público

Las personas que deseen tener propiedad en el ensanche del Cementerio de San Lázaro de esta ciudad, lo pueden hacer con las condiciones siguientes: Pagos por plazos o al contado; advirtiendo que el plazo mínimo es de 5 pesetas al mes, no cobrar interés alguno de amortización.

Dirirse al concesionario,

**Francisco Alemany Vortes**

Calle de San Blás, núm. 41, segundo piso.—TORTOSA

El Gobierno de Italia ha concedido autorización para exportar 600 toneladas de azufre con destino a la Cámara Agrícola de esta provincia.

Hállase vacante la plaza de médico titular del pueblo de Aforja dotada con el haber anual de mil pesetas.

El ciclo de conferencias organizado por el Centro Obrero de Corporaciones, que tenía que inaugurarse mañana por la noche, queda suspendido hasta nuevo aviso, por hallarse enfermo nuestro amigo D. Ignacio Bruguera que había de dar la primera conferencia del citado ciclo.

La esposa de nuestro correligionario el comerciante de tejidos, D. José Giné, ha dado a luz con la mayor felicidad un hermoso niño.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de buena salud, de lo cual nos congratulamos.

En la calle Mayor de Ferrerías y la del Comercio, están continuamente ocupadas sus aceras por los carruajes y las posadas que hay en las citadas calles.

Ello es un inconveniente para el público que se ve precisado a bajar al arroyo, constituyendo además un peligro para los transeuntes nocturnos.

Esperamos que las autoridades tomarán nota de lo denunciado.

De la comisión Mixta de Reclutamiento de Tarragona, se ha recibido en esta Alcaldía el certificado de inutilidad expedido a favor del mozo José Monclús Alemany, del reemplaza 1918.

Comerciales

Relación de los precios a que se cotizan en Tortosa los artículos siguientes:

ACEITES

País, de 24.50 a 25 Ptas. los 15 Kg. Aragón, 23.50 a 29.50 " " 15 "

ACEITES DE ORUJO

Amarillo 1.ª 121, Ptas. los 100 Kg. 2.ª 117, " " " " Verde 1.ª 117, " " " " 2.ª 115, " " " "

CEREALES

Arroces

Bomba núm. 9. 90 Ptas. los 100 Kg. Benloch " 9. 75 " " " Bomba " 4. 70 " " " "

En Amposta se cotiza el arroz Benloch, en cáscara, a 48 pesetas los 100 Kg.

Algarrobas 10'50 Pt. los 41'600 Kg. Maíz. 24'50 " cta. 78 litros Habones 30'00 " " " Habetas 21'00 " " " Cacahuetes 17'00 " " " Cebada 22'00 " " 70 " Pulpa 10'00 " los 40 Kg.

Harina 1.ª 77'00 Ptas. los 100 Kg. Entera 75'00 " " " Segunda 70'00 " " " Tercera 25'00 " " 60 " Segundas 32'00 " " 60 " Cuartas 23'00 " " 60 " Salvado 9'50 " " 24 " Patatas 13'00 " " 40 "

PASTAS PARA SOPA

1.ª Extra 11 Ptas. los 10 Kgs. " 10 " " " 3.ª 9 " " "

AZÚCAR

Blanquilla 1.ª 175 Ptas. los 100 Kg.

LECHE

Leche cabra 0'70 Ptas. litro " vaca 0'60 " " " ca "Lechera" 2'25 " " " " "Payés" 2'00 " " "

SALAZONES

Sandinas prensadas. Arribos regulares. Venta activa.

Vigos mediano 42 a 46 Ptas. millar " crecidos 46 a 50 " " Arosas " 50 a 52 " " " medianas 44 a 46 " " Pdos. cortos 10 a 11 " " "

BACALAO DE ISLANDIA

Clase extra. Arribos regulares. De 142 a 146 Ptas. los 40 kilos.

Por esta alcaldía se han despachado las siguientes guías:

Harina de trigo, 2 de 3.000 kilos para varios puntos.

Arroz blanco, 39 de 69.00 kilos para vario puntos, Aceite, 19 de 58.300 kilos para varios puntos,

Tortosa 8 Febrero 1919.

RAMÓN RICO

Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo

Especialidad en muebles de encargo

Precios baratísimos

Moncada, 13 TORTOSA

# EL PUEBLO POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

(De nuestros corresponsales especiales en Barcelona y Madrid)

BARCELONA, 8 (varias horas)

Agitación obrera en toda España

¿Hacia la huelga general?

Madrid.—Dice un periódico de la mañana que hay noticia de que importantes núcleos de obreros organizados, que siguen las orientaciones de la Confederación General del Trabajo, han adoptado el acuerdo de declarar la huelga general en toda España, como protesta por la prisión de los individuos de la Junta en Barcelona.

Añade que la idea ha partido de los compañeros de la Coruña y que con tal acuerdo se relaciona la huelga de Sevilla.

Confirmando estas impresiones, un telegrama de Sevilla, recibido en Madrid a última hora, dice que la huelga es casi general y con tendencia revolucionaria.

Durante el día se han registrado choques con la fuerza pública en las calles de Morería, Don Pedro y plaza de la Encarnación.

Se hicieron algunos disparos, que produjeron gran alarma y carreras.

Los comercios han cerrado sus puertas y la vida de la población se halla paralizada.

No circula ningún vehículo. Se asegura que con los huelguistas se han mezclado elementos extraños, temiéndose de un momento a otro un grave conflicto.

Los coches de los médicos han tenido que aumentar el tamaño de los letreros, pues varios de ellos han sido objeto de agresiones por parte de los huelguistas que les hicieron disparos de revólver.

Declaraciones de Lerroux

Madrid.—Interrogado el señor Lerroux acerca de la información de un periódico de Barcelona que dice existe un dualismo entre dicho diputado y el señor Cambó, ha manifestado aquél que ese dualismo ha existido siempre, y que no desapareció porque fueran republicanos y nacionalistas a un movimiento que tuvo su sanción en la Asamblea de Municipios, manteniendo íntegra su significación.

—Yo—ha dicho el Sr. Lerroux—salvé mis principios, y por eso mantuve y he mantenido que todo podíamos suscribirlo, menos lo que fuese contra la integridad de España.

Transportes aéreos

Madrid.—El señor Bartrina ha estado en el ministerio de Fomento a solicitar la creación de una línea aérea entre Barcelona y Madrid, que permita el transporte, en cuatro horas, de las mercaderías de aquella plaza.

Solicitaba también una concesión de esa línea por cinco años. Parece ser que se estudiará lo solicitado, pero sin establecer el monopolio.

Compra de yeguas

Madrid.—En el ministerio de Fomento han facilitado la siguiente nota oficiosa:

«A instancia de la Asociación de ganaderos, se va a autorizar que un representante con carácter oficial, aunque costeado por ellos, vaya a Francia a tratar de adquirir cuatro o cinco mil yeguas, procedentes de la desmovilización.

Parece que se van a vender seiscientas mil cabezas de ganado caballo y mular y la Asociación cree que para el porvenir de la ganadería española sería importante adquirir un considerable lote de yeguas de tiro.

Exclusiones

Madrid.—En la reunión de anoche celebrada por el Congreso ferroviario, se acordó la exclusión de los compañeros Cordocillo y Mosquera, por deslealtad y traición.

Esta noche se celebrará la sesión de clausura de Congreso.

Propaganda republicana

Madrid.—El Directorio de la Federación Republicana se ha reunido esta noche en casa del señor

Lerroux para cambiar impresiones sobre la situación parlamentaria.

Han acordado comenzar este mes una campaña de propaganda. El primer acto se celebrará en Sevilla.

A éste concurrirá el Directorio en pleno.

El domingo próximo se celebrarán mítines en Zaragoza y Santander. Representará al Directorio en Zaragoza el señor Marraco, y en Santander el señor Alborno.

El Directorio ha invitado a todos los organismos adheridos a que desde el 9 al 15 celebren actos de afirmación republicana, para examinar los problemas pendientes.

Las Juventudes radicales

Barcelona.—Dentro de breves días saldrán de Barcelona varios oradores pertenecientes a las Juventudes del partido radical para dar comienzo a la campaña pro autonomía organizada por la Federación de Juventudes.

El primer mitin se celebrará probablemente en Zaragoza.

En Barcelona

Barcelona.—La huelga de los empleados de facturaciones de la Compañía «La Canadiense», se extendió ayer a otros departamentos.

Los industriales caldereros en cobre, han acordado conceder a sus obreros la jornada de ocho horas y el aumento de una peseta a los operarios calderos, mecánicos y peones, y 25 céntimos a los aprendices, para que se dé por terminada la huelga general que aquéllos vienen sosteniendo desde principios de octubre.

Créese que se reanudará el trabajo el lunes próximo, día en que se abrirán los talleres.

Los tranviarios

Valencia.—El conflicto de los tranvías se halla en el mismo estado, esperándose la llegada del gobernador, quien ha anunciado esta tarde que regresará mañana de Madrid.

La Federación local de Sociades obreras ha publicado una hoja ratificando el acuerdo de ir a la huelga general el lunes próximo, dirigiendo duras censuras a la Compañía de tranvías, a la que califica de única responsable de cuanto ocurre.

La sociedad de cargadores del puerto y los panaderos, han acordado secundar el paro.

La Compañía de tranvías ha contestado a la hoja de los huelguistas negando la intransigencia que le atribuyen y ofreciendo someter la solución del conflicto a un arbitraje formado por los presidentes de la Cámara de Comercio, Unión Gremial, Fomento Industrial y Comercial y Ateneo Mercantil.

Dice que ese tribunal puede fallar en 24 horas y que la Compañía se compromete a acatar lo que resuelva.

Mañana será día de expectación por esperarse el regreso del gobernador, confiándose en que hallará el medio de solucionar la huelga.

A la huelga general

Cádiz.—El estado de la huelga de cocheros, carreros, estivadores y obreros marítimos continúa igual que ayer.

El comercio continúa entornado y encerrado. El orden es perfecto. Se espera la solución de la Directiva de la Constructora Naval.

Hoy el Gremio de tableros tomó el acuerdo de no expender carne, dados los altísimos precios del ganado.

Los agentes de la autoridad recorren las principales calles, pero no ocurre gravedad.

Las Sociedades obreras celebran frecuentes reuniones. Hoy presentaron escritos anunciando las huelgas de otros gremios, incluso, dicen, los panaderos. Domina el temor.

En Sevilla, reanudarán el trabajo los metalúrgicos

Madrid.—En Gobernación han manifestado esta madrugada que, según comunica el gobernador de Sevilla, los obreros metalúrgicos, en número de 10.000, reanudarán el trabajo, lo que permitirá solucionar la huelga general.

La Unión General de Trabajadores

Madrid.—La comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores ha dirigido un manifiesto a las organizaciones obreras, en el cual invita a estas a reclamar del Gobierno lo siguiente:

Que se levante la suspensión de garantías en Barcelona; que todos los procesos incoados contra los directores de organizaciones, sean sobrefeidos; que se abran los centros obreros clausurados en Barcelona, Andalucía y Extremadura; que la guardia civil no intervenga en los conflictos sociales, y, de hacerlo, no salga de su misión, y por lo tanto, no visite los centros obreros ni entre en las casas de los ciudadanos; respeto a las organizaciones obreras y reconocimiento de su personalidad.

La asamblea—añade el manifiesto—os invita a reclamar del Gobierno que no lleve a cabo la expulsión de los súbditos rusos, cualesquiera que sean sus ideas, mientras no falten a las leyes españolas; que José María Vinolas, de León, no sea juzgado por la jurisdicción de guerra, sino por los tribunales civiles, reconociendo la inocencia de este obrero, que no es autor de la muerte que se le imputa; que con ocasión del indulto general, que debe ser muy amplio, se comprendan los condenados a treinta años por el fuero de guerra, y se otorgue el indulto a los penados del «Numancia», de Benagabón, Mayolas y Ceniceros, a José Castellví y a cuantos están encarcelados por delitos políticos y sociales.

La revolución portuguesa

La situación

Lisboa.—La situación no ha cambiado en Oporto, Braga y Vianna de Castello.

Por detalles que han llegado se confirma que los monárquicos atacaron por dos veces nuestra columna, reteniéndoseles energicamente.

La guarnición de Mirandela

La guarnición de Mirandela se sostiene fiel a la República, defendiendo la población.

Actividad de patrullas

En el Norte de Vouga continúa la actividad de las patrullas de reconocimiento.

Teófilo Duarte

El ministro de la Guerra llamó a Lisboa el teniente Teófilo Duarte.

Aeroplanos

Se sabe que el capitán aviador Olimpio Campos partió para examinar quince aeroplanos adquiridos por el Gobierno.

Guarnición fiel

Según testigos presenciales que han llegado de Oporto, la guarnición de Minho continúa fiel a la República.

Añaden que sólo los mozalbetes son los que nutren las manifestaciones monárquicas, y que muchos republicanos de diversos puntos andan huídos sin que se les haya podido dar caza.

El Gobierno

«El Tempo» periódico unionista, dice que el Gobierno no está dispuesto a consentir acto alguno que signifique desconsideración a la nombría de Páes.

El Gobierno, presidido por Cantó Castro, proyecta organizar en breve un sentido homenaje a la memoria de Sidonio Paes.

Conferencia

El ministro de España ha conferenciado con el ministro de Estado portugués.

Marinos aclamados

Ha salido de ésta un batallón de marinos, siendo objeto de una calurosa manifestación de simpatía.

Proclamas aéreas

Oporto.—Se sabe que el hidrovión que voló sobre esta ciudad y que llevaba los colores nacionales franceses arrojó varias proclamas republicanas.

GAYA PICON

MADRID, 8, (5:30 Tarde)

Los parlamentarios catalanes

Esta mañana se han reunido en el Palace Hotel la mayoría de los parlamentarios catalanes.

Entre ellos figuran los señores Cambó, Marcelino Domingo, Lerroux, Moles, Trías y Rahola.

Los periodistas que esperaban la salida de los diputados catalanes abordaron a Marcelino Domingo para inquirir acerca de los acuerdos tomados en dicha reunión.

El diputado por Tortosa dijo que se había limitado a un cambio de impresiones sobre los sucesos de éstos últimos días.

El señor Cambó manifestó igualmente que en la reunión no se había tomado ningún acuerdo de trascendencia.

El señor Lerroux, a quien también abordaron los periodistas negó que aquello fuese una reunión premeditada.

Dijo que él había asistido por creer que allí celebraba una reunión el Directorio Republicano.

El señor Rodés dijo que sólo se había acordado repartirse los turnos para los próximos debates de la semana entrante.

Cinco soldados muertos y varios heridos

El Comandante General de Ceuta ha enviado un extenso telegrama al ministerio de la Guerra en el que da cuenta de la muerte de cuatro soldados y un sargento y 15 heridos, entre ellos algunos graves.

Dicha desgracia ha sido motivada por la explosión de un polvorín.

Dice Romanones

Hoy ha despachado el Presidente con D. Alfonso.

Después se ha dirigido a la Presidencia en donde ha recibido a los periodistas.

Manifestó el Conde que las últimas noticias recibidas de Sevilla acusan un decidido propósito de ir a la solución rápida y definitiva del conflicto social que hoy se ventila en dicha capital.

En cambio, añadió el presidente del Consejo, en Cádiz toma cada día más incremento la cuestión obrera.

Las noticias recibidas de aquel gobierno civil son francamente intranquilizadoras.

Los presupuestos

En la primera sesión de la semana entrante, o sea el martes, se comenzará en la Cámara de los Diputados la discusión de los presupuestos.

Se afirma insistentemente que alguna minoría tratará de hacer obstrucción.

Los reformistas siguen afirmando que en ellos no se alberga tal propósito.

A éste grupo político es al que se le atribuye tal decisión.

Consejo de ministros

Romanones ha manifestado que el próximo lunes se celebrará con consejo de ministros a las cuatro de la tarde en la presidencia.

Se abstuvo de adelantar ninguna noticia acerca de los asuntos que han de tratarse en dicho Consejo.

A Barcelona

Esta tarde a las siete saldrán con dirección a Barcelona los parlamentarios catalanes.

En los círculos políticos se aseguraba hoy que en la ciudad Conde se celebraría la verdadera reunión iniciada hoy en Madrid en el Hotel Palace.

De dicha reunión se esperan acuerdos trascendentales, pues de lo contrario los republicanos no se bubarían prestado a parlamentar con las fuerzas regionalistas.

Lo que piensa Romanones de la reunión

Los periodistas enteraron hoy al conde en su entrevista de la reunión de los parlamentarios catalanes, reunión a la que asistió el señor Lerroux.

El presidente del Consejo manifestó a los periodistas que creía sinceramente que dicha reunión había carecido de importancia.

Creo, añadió Romanones que la versión que de ella ha dado el señor Rodés es la verdadera, esto es, que se han reunido para repartirse los turnos de las próximas discusiones que han de desarrollarse en la Cámara de los Diputados.

Camino de solución

Se reciben últimas noticias de Sevilla en las que se confirman las versiones optimistas que ésta mañana se daban en el ministerio de la Gobernación.

Se ha constituido entre diversos gremios de allí una junta permanente para resolver la huelga.

Esta junta ha conseguido que el lunes comiencen a trabajar 22 ramos diversos de trabajadores no asociados.

Aunque los sindicatos oponen a esta solución algún reparo, se cree que se les convencerá y que irán al trabajo nuevamente.

Malas noticias

Dicen de Granada que todos los obreros de aquella capital se han agrupado, acordando ir a la huelga general.

Esta está anunciada para el próximo miércoles.

Las autoridades trabajan cuanto pueden para solucionar el conflicto.

No obstante, tropiezan con la intransigencia patronal que da mal cariz a la cuestión.

Por ahora no existen esperanzas de arreglo.

Fiden la Autonomía

El Ayuntamiento de Ciudad Real pide que se le conceda a aquella provincia la Autonomía municipal tal como para sus municipios la pide Cataluña.

Algunos comentaristas

Los periódicos reaccionarios de hoy dicen que ayer fué una mala jornada para los parlamentarios catalanes.

El señor Cambó se pronunció en su discurso francamente separatista cosa que había sabido ocultar hasta ahora.

De hoy en adelante, añaden dichos periódicos sabremos quienes son los que laboran por el engrandecimiento de España o por su desmembración y su ruina.

Los transportes marítimos

Oporto.—Ayer se hizo en condiciones normales el movimiento de entrada y salida de los buques en nuestro puerto. Casi todas estas embarcaciones llevaban artículos de primera necesidad. Además de algunas que descargaron trigo y legumbres, llegó ayer un yate procedente de Terranova con bacalao, y otro barco procedente de Pernambuco con azúcar, algodón y otros artículos.

Aviadores monárquicos

Tuy.—Dos oficiales aviadores monárquicos que se encontraban en la estación de aviación de Villa Nueva de Rainha, consiguieron salir dirigiéndose a esta ciudad, donde llegaron ayer, presentándose al ministerio de la Guerra. Según dicen estos oficiales, una columna de tropas monárquicas opera entre Santarem y Campolide, proclamando la monarquía por todos los sitios por donde pasa.

Los pasaportes

Continúan siendo visados los pasaportes con el sello del actual Gobierno civil.

Carlos Faure

Carlos Faure partió ayer para Villa Real. Trae una misión de confianza por parte del ministro de Obras públicas.

Represalias

Lisboa.—Se sabe que varias represiones que se han adoptado para con Oporto por causa de haber proclamado la monarquía el Gobierno de Lisboa ha decretado la prohibición de remitir fondos con destino a esta ciudad.

SANCHEZ ILLERA.

# POLVOS ZEA

Prevestivos y curativos

DE LOS

# SABAÑONES

Una caja, UNA peseta

## ALMACÉN DE SALAZONES

Granos al por mayor

DE

MANUEL CAMÓS

Receptor directo de sardinas prensadas de las más acreditadas marcas de Galicia y Andalucía. Venta de Sal molida.

Telegramas y teléfonos: Manuel Camós

TELEFONO NUM. 128.

## CERVEZA PETRY

Se recomienda por sí sola por su excelente elaboración y exquisito paladar

Representante y Depositario directo

Ruperto Guiral Roca

Ruiz Zorrilla, núm. 1

VINARÓZ

## Balaguer y Barberá

Consignatarios y Agentes

### ABONOS QUÍMICOS Y ORGÁNICOS

Importación directa de

SUPERFOSFATOS—ESCORIAS THOMAS—SALES POTÁSICAS—SULFATO AMÓNICO—NITRATO DE SOSA DE CHILE

ABONO COMPUESTO BALAGUER

DESPACHO: C. Alfara, 6 y Santa Bárbara, 27 y 29 (Ferreries)

TORTOSA—Teléfono núm. 197

### CLÍNICA DE OPERACIONES

## SANATORIO QUIRÚRGICO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4

CIRUGIA GENERAL

DR. PRIMITIVO SABATÉ

Vías urinarias

Cirugía de urgencia

Teléfono, 24 y 37

CURA RADICAL DE LAS HERNIAS

FAYOS X

Radioterapia — Radiología  
Electricidad CISTOCOPIA (Caterismo ureteres) URETEROS  
—COPIA, VAGINOSCOPIA, etc. etc.  
Electro - Camerío - Massage  
CORRIENTES ELÉCTRICAS

HABITACIONES HIGIÉNICAS PARA OPERADOS

Dr. Secundino Sabaté

PARTOS

ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER

TOCO - GINECOLOGIA

Automóvil para los servicios de urgencia.

### NICOLAU HERMANOS

Telegramas y telefonemas:

Nicolau Hermanos

Receptores directos de pesca salada

Especialidad en BACALOS superiores

Granos, arroces, Carburo de calcio

sal fina, etc. etc.

Esta casa es la más antigua, que recibe directamente de Galicia y Andalucía, las más acreditadas marcas de Sardinas.

VENTA AL POR MAYOR

Teléfono, núm. 60 TORTOSA

LIÑAS de olivo y algarrobo a precios convencionales.

Especialidad en tacos, para estufas y cocinas económicas.

Para encargos dirigirse a Eduardo Aguilera, calle de Naprón, 31, (bajos).—Se sirve a domicilio.

# PURGANTE ZEA

AGRADABLE

EFICAZ

E INOFENSIVO

25 CÉNTIMOS

### Cooperativa del Centro Obrero

Conservas de varias clases, harina, legumbres, maíz, carne de membrillo, pasas de Málaga. Vinos de Jerez y champagnes.

Precios reducidos—Exactitud en el peso

Pastaza de buena calidad a 2'75 arroba.

Calle Pi y Margall (Frente el Mercado)

TORTOSA

## BANCO DE ARAGON

SUCURSAL DE TORTOSA

Calle Teodoro González, número 30.

Caja de Ahorros y toda clase de operaciones de Banca

HORAS DE OFICINA DE 9 A 13 Y DE 16 A 17

### Contra LA RABIA

Las inculcaciones antirrábicas practicas en este Instituto durante 15 años, nos autorizan para decir a los enfermos mordidos por animales sospechosos de rabia que **sin ir a Barcelona** serán curados en este Instituto del mismo modo y por el mismo procedimiento que en el llamado laboratorio del Dr. Ferrán.

El tratamiento ha de principiarse lo más pronto posible, después de la mordedura sospechosa y dura cinco días.

SAN TORIO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4, Pral.

### AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

LA MAS ECONOMICA

Administración de fiancas, cobro de créditos, asuntos administrativos, judiciales pago de contribuciones, reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles, expedientes posesorios de declaraciones de herederos, arreglo de titulaciones de herencias certificaciones de todas clases.

Rosa, 13

TORTOSA

## ROYAL-BAR

ABIERTO TODA LA NOCHE

Restaurant económico

SOUPPER TANGO desde las 12 de la noche

Comedores independientes

SERVICIO ESHERADO

## A LOS ANUNCIANTES

El éxito de vuestro negocio está en el anuncio.

Anunciad en EL PUEBLO y vuestras ventas

crecerán.

### FOTOGRAFÍA

— DE —

RAMON ANDREU

Reproducciones y ampliaciones

Se retrata con luz natural y eléctrica

Den Carbó, 3

¿HABRA LIGA DE NACIONES? ¿HABRA UNIÓN DE ESTADOS?

# Habrá Estados Unidos de la Humanidad

PRONTO SE PONDRÁ A LA VENTA

PRECIO 50 CÉNTIMOS TOMO

Folleto de EL PUEBLO (7)

(Edición de la casa Enrich y Compañía de Barcelona.)

cada batalla, no eran siquiera tomadas en cuenta. Los intereses que se ventilaban eran considerados tan por encima de todo destino individual, que me avergonzaba de la mezquindad de mi modo de ver las cosas. A veces me asaltaba una duda: ¿De qué sirve la victoria a los pobres muertos, a los pobres lisiados, a las pobres viudas? Y en seguida acudían a mi mente como respuesta a esta desconsoladora pregunta, los múltiples ditirambos de los que leía en la escuela: ¡Les queda en compensación la gloria!...

¿Y si vence el enemigo? Lancé una vez esta hipótesis en la tertulia de casa, compuesta casi toda de militares, y fui siseada. Solamente señalar la posibilidad de una sombra de duda es ya una cosa antipatriótica. La anticipada seguridad de ser invencible forma parte de los deberes de un soldado—y por lo mismo y en cierto modo, de los deberes de la mujer de un teniente.

El regimiento de mi marido estaba de guarnición en Viena. Nuestra casa daba al Prater, y por las ventanas abiertas entraban tibias bocanadas de aire primaveral, impregnadas del delicioso perfume de las violetas; los árboles retoñaban antes que de costumbre. Sentía una alegría intensa pensando en los paseos que en el carruaje íbamos a dar por el Prater durante el próximo mes de Mayo. Para ello habíamos comprado un coche muy elegante tirado por cuatro caballos húngaros, y desde el principio de Abril poseábamos casi todos los días por las avenidas del Prater: anticipo tan sólo de los agradables paseos que proyectábamos para el siguiente mes.

¡Siempre que de aquí a entonces no haya estallado la guerra!...

—¡Gracias a Dios! ¡La incertidumbre ha desaparecido!—exclamó mi marido el día 19 de Abril al regresar de la instrucción.—¡Hemos enviado el ultimátum!

Me estremecí.

—¿Cómo? ¿Qué quieres decir?

—Quiero decir que ha sido pronuncia-

da la última palabra de las negociaciones diplomáticas que precede siempre a la declaración de guerra. Nuestro ultimátum al Piamonte exige el desarme. Como es natural, no cederá, y pasaremos la frontera.

—¡Dios mío! ¿Y si cede?

—Entonces terminaría la disputa y no se alteraría la paz.

Inconscientemente caí de rodillas, y con voz velada, pero vehemente, con gritos de dolor, exclamé dirigiéndome al cielo: ¡Paz! ¡paz!

Arnó me levantó del suelo.

—¿Qué estás haciendo, locuela mía?

Me eché en sus brazos y rompí a llorar.

No era aún una explosión de dolor, porque la desgracia no era todavía irremediable; pero aquella noticia me produjo tal impresión, que mis nervios, fuertemente excitados, provocaron aquella explosión de llanto.

—¡Marta! ¡Marta! mira que me voy a enfadar—dijo Arnó en tono de reproche.

—¿Esta es mi valiente mujercita? ¿Te has olvidado que eres hija de un general, es

posa de un teniente y—añadió riéndose— madre de un cabo?

—No, no, Arnó mío, yo misma no me conozco... han sido los nervios... ¿No soy yo la más entusiasta de la gloria militar? Pero no sé... cuando hace poco decías que todo depende de una palabra... de un sí o de un no, contestando al ultimátum... y que este sí o este no debe decidir la suerte de millares de hombres que tal vez verterán su sangre o morirán—morir en estos días espléndidos de primavera, llenos de sol—temí que la palabra «paz» no fuese pronunciada, y sin querer he caído de rodillas rogando...

—Para que Dios resolviese la cuestión, ¿verdad, locuela mía?

Llamaron a la puerta. Sequé rápidamente mis lágrimas. ¿Quién podía ser tan temprano?

Era mi padre. Se precipitó en la habitación.

—Hijos—exclamó sin aliento, mientras se echaba en una butaca,—sabéis ya la gran noticia... el ultimátum...

—Se lo estaba contando a Marta...

—¿Y qué piensas de ello, papá?—pre-